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 1سرفصل ّای درس تحلیل سازُ ّا 

پایداری ٍ ًاپایداری  -سازُ ّای هعیي ٍ ًاهعیي استاتیکی: سیستن ّای سازُ ای
 سازُ ّا

ًیرٍی )تعییي ٍ ترسین ًوَدار ًیرٍّای داخلی برای سازُ ّای هعیي استاتیکی 
 (هحَری، ًیرٍی برشی، لٌگر خوشی ٍ لٌگر پیچشی

 بار الاستیک تیر هسدٍج -هحاسبِ تغییر هکاى سازُ ّا با رٍش ّای لٌگر هساحت

کار  -کار حقیقی: رٍش ّای اًرشی ٍ کاربرد آًْا در هحاسبِ تغییر هکاى ّای سازُ
 قضیِ هاکسَل بتی –قضایای اٍل ٍ دٍم کاستیلیاًَ  –بار ٍاحد  -هدازی

  -خوع آثار قَا -رٍش ًیرٍ –رٍش تغییر هکاى : تحلیل سازُ ّای ًاهعیي استاتیکی
 اثرًشست ّای تکیِ گاُ ّا ٍ حرارت

 لٌگریقضیِ سِ 

 خغَط تاثیر اًَاع سازُ ّای هعیي ٍ ًاهعیي استاتیکی ٍ کاربر آًْا

 



 1ًورُ ّای درس تحلیل سازُ ّای 

 ًورُ 3توریي 

 ًورُ 5( 1391/02/06)هیاى ترم 

 ًورُ 12پایاى ترم 



 دسترسی بِ توریي ّا، ًورات

 :توریي ّا پٌح شٌبِ ّر ّفتِ در سایت

www.ghafoori.ir 

 .ًورات هربَط بِ پرٍشُ ٍ توریي ّا ًیس از عریق ّویي سایت قابل دسترسی هی باشد

 :تواس با هي

 از عریق سایت قسوت تواس با استاد

 



 هرٍر هفاّین
 .هجوَعِ ای از اجسا ٍ عٌاصر هرتبظ با ّن کِ تحت اثر ًیرٍ یا ًیرٍّایی قرار دارد: سازُ

ّرگاُ یک سازُ قادر باشذ ایستایی خَد را در هقابل بارّای ٍاردُ حفظ کٌذ آى سیستن                : تعادل
 .یا سازُ را هتعادل گَیٌذ

ّر گاُ یک سیستن در برابر تواهی هجوَعِ ًیرٍ ّای هحتول ٍاردُ قادر بِ حفظ  : پایداری
 .ایستایی خَد باشذ، آى سیستن یا سازُ را پایذار گَیٌذ

کِ حرکت ّر کذام را هحذٍد هی کٌذ، قیذ گفتِ هی ( سازُ)بِ ّر پیًَذ هیاى دٍ جسن : قید
 .ّرگاُ یکی از دٍ جسن هقیذ شذُ زهیي باشذ، آى قیذ را تکیِ گاُ هی گَیٌذ. شَد

 
 اًَاع حرکت اخسام

 

 Xحرکت اًتقالی در جْت هحَر  -1
 Yحرکت اًتقالی در جْت هحَر  -2
 Zحرکت اًتقالی در جْت هحَر  -3
 Xدر جْت هحَر  دٍراًیحرکت  -4
 Yدر جْت هحَر  دٍراًیحرکت  -5
 Zدر جْت هحَر  دٍراًیحرکت  -6



 هرٍر هفاّین
 :  اًَاع قید ّا

 سادُ تریي ًَع قید است کِ حرکت اًتقالی  : قید هیلِ ای -1

 :را در یک راستا هحدٍد هی کٌد

 

 

 :قیدی است کِ حرکت اًتقالی را در دٍ راستا هحدٍد هی کٌد: قید هفصلی -2

 

 

قیدی است کِ حرکت خسن را در توام راستاّای اًتقالی ٍ : قید گیردار -3
 دٍراًی هحدٍد هی کٌد



 هرٍر هفاّین
 :  اًَاع قید ّا

 :قید کشَیی -3
 

 :قید برشی -4
 

 

ٍ در   3حداقل تعداد قیَد برای پایدار کردى سازُ در صفحِ : ًکتِ
 .هی باشد 6فضا 

قید برای پایداری سازُ در صفحِ شرط لازم   6ٍ  3داشتي : تبصرُ
 !است ٍلی کافی ًیست



 ًاپایداری ٌّدسی
 :ًا پایداری ٌّدسی خارخی

چٌاًچِ عکس العول ّای تکیِ گاّی هَازی یا در یک ًقغِ هتقارب باشذ، سازُ  
 .فاقذ پایذاری خَّذ بَد کِ بِ آى ًاپایذاری ٌّذسی خارجی هی گَیٌذ



 ًاپایداری ٌّدسی
 :ًا پایداری ٌّدسی داخلی

 :در سازُ شکل زیر عکس العول ّای تکیِ گاّی را بدست آٍرید: هثال

 

 

 

 

 

ّر سازُ ای کِ در آى سِ هفصل در یک اهتداد ٍ هفصل ٍسظ آزاد باشد، دارای  
 .ًاپایداری ٌّدسی داخلی یا آًی است

 

 

 

 

 



 هعیٌی ٍ ًاهعیٌی
سازُ هعیي سازُ ای کِ در آى تعذاد هجَْلات با تعذاد هعادلات تعادل برابر است را 

 .هی گَیٌذ یا ایسٍ استاتیک

سازُ  بیشتر باشذ را تعذاد هعادلات تعادل از سازُ ای کِ در آى تعذاد هجَْلات 
 .هی گَیٌذ ّیپراستاتیکیا ًاهعیي  

 :بِ تفاضل تعذاد هجَْلات ٍ هعادلات درجِ ًاهعیٌی گفتِ هی شَد

n=F-E 

پس . درجِ ًاهعیٌی سازُ است nتعذاد هعادلات ٍ Eتعذاد هجَْلات،  Fکِ در آى 
 .است n=0در سازُ هعیي 



 پایداری ٍ هعیٌی در تیر ّا
 :رابغِ درجِ ًاهعیٌی تیر ّا در صفحِ 

n=r-(3+c) 

 .تعذاد هعادلات شرط است cتعذاد عکس العول تکیِ گاّی ٍ  rکِ در آى 

 

 

 

 

 :ّای فضاییرابغِ درجِ ًاهعیٌی تیر 

n=r-(6+c) 

 .تعذاد هعادلات شرط است cتعذاد عکس العول تکیِ گاّی ٍ  rکِ در آى 

 



 پایداری ٍ هعیٌی در تیر ّا
 :بِ عَر کلی هی تَاى در هَرد پایذاری ٍ هعیٌی تیر ّا گفت

 

 

 

 

 

 :هثال



 پایداری ٍ هعیٌی در قاب ّا
 .بِ عَر کلی پایذاری ٍ هعیٌی قابْا بِ صَرت زیر است

 

 

 

 

 

 .برای تعییي درجِ ًاهعیٌی قاب ّای هسغح رٍش ّای هختلفی ٍجَد دارد



 پایداری ٍ هعیٌی در قاب ّا
 (:رٍش بررسی)رٍش اٍل 

تعذاد گرُ ّا ٍ  jتعذاد عکس العول ّای تکیِ گاّی،  rتعذاد اعضای قاب،  mاگر 
c  هعادلِ است، پس سِ   3هجَْر ٍ  6هعادلات شرط باشذ، چَى ّر عضَ دارای

هعادلِ دارین   3در ّر گرُ . خَاّذ بَد 3m+rدرجِ ًاهعیي است ٍ تعذاد هجَلات 
 :کِ هعادلات شرط ّن بِ آًْا افسٍدُ هی شَد پس

n=3m+r-(3j+c) 



 پایداری ٍ هعیٌی در قاب ّا
 (:رٍش درختی)رٍش دٍم 

اگر قاب را بِ کوک برش زدى بِ شاخِ ّای هجسا تبذیل کٌین بِ عَری کِ توام  
 .فضا ّای بستِ باز شَد، در هحل ّر برش سِ هجَْل خَاّین داشت

بِ علاٍُ تعذاد  3تعذاد کل هجَْلات برابر است با تعذاد برش ّا ضربذر عذد  
 .  عکس العول ّا

 :هعادلِ تعادل ًَشت، پس 3برای ّر شاخِ ًیس هی تَاى 

n=F-(3t+c) 

 .تعذاد هعادلات شرط است cتعذاد شاخِ ّا،  tتعذاد هجَْلات،  Fکِ در آى 

 



 پایداری ٍ هعیٌی در قاب ّا
 (:فضا ّای بستِ)رٍش سَم 

ایي رٍش رٍش فضاّای بستِ ًام دارد، چَى ّر فضای بستِ را بِ کوکیک برش  
هی تَاى بِ فضای باز تبذیل کرد، پس تعذاد هجَْلات هساٍی با سِ برابر تعذاد 

 :فضاّای بستِ بِ اضافِ تعذاد عکس العول ّا هی باشذ، یعٌی

n=3k+r-(3+c) 

 .تعذاد هعادلات شرط است cتعذاد عکس العول ّا ٍ   rتعذاد فضای بستِ،  kکِ 

 



 پایداری ٍ هعیٌی در قاب ّا
 :هعادلات شرط در بررسی درخِ ًاهعیٌی قاب ّا

اگر در یک قاب هفصل داخلی ٍجَد داشتِ باشذ، تعذاد هعادلات شرط بِ صَرتی کِ  
 .در شکل زیر ًشاى دادُ شذُ است بذست هی آیذ

 

 

 

 

 

 هثال


